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Niederschrift 
über die öffentliche 9. Sitzung  

der Gemeindevertretung Galmsbüll  
am Mittwoch, 17. Juni 2015 

 
Sitzungsort: Landjugendheim Neugalmsbüll, Am Schulplatz 1 
Sitzungsdauer: 19:30 bis 20:40 Uhr 
 
Anwesend sind:  
 
Bürgermeisterin Sinje Stein  
Gemeindevertreter Bendix Brodersen  
Gemeindevertreter Malte Martensen  
Gemeindevertreter Christian Wilhelm Melfsen  
Gemeindevertreterin Carola Körner  
Gemeindevertreterin Birgit Kraft-Ribeiro  
Gemeindevertreter Peter August Petersen  
Gemeindevertreter Ernst-Ludwig von Schwichow  
Gemeindevertreter Norbert Rühmann  
bürgerliches Mitglied Anke Schenker  
bürgerliches Mitglied Alexander Czaja  
bürgerliches Mitglied Annegret Nicolaysen  
Gleichstellungsbeauftragte Sylke von Kamlah-Emmermann Gleichstellungsbeauftragte 
Amtsdirektor Otto Wilke  
Verwaltungsfachwirt Sven Mathiesen Schriftführer 
 
 
Zu dieser Sitzung wurde ordnungsgemäß mit folgender Tagesordnung – durch 
Beschlussfassung zu TOP 2 geändert - eingeladen: 
 
 Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2. Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschluss über die evtl. Nichtöffentlichkeit der Beratungspunkte 
3. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 22.04.2015 
4. Überreichung der Entlassungsurkunde an den bisherigen Bürgermeister 
5. Wahl einer Bürgermeisterin bzw. eines Bürgermeisters unter Leitung des 

stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der neuen Bürgermeisterin bzw. des neuen 

Bürgermeisters sowie Übergabe des Vorsitzes 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
9. Mitteilungen des bisherigen Bürgermeisters 
10. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrag zur Haus- und 

Benutzungsordnung für das Landjugendheim Galmsbüll 
11. Umbesetzung von Ausschüssen 
12. Anfragen und Mitteilungen 
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1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
und der Beschlussfähigkeit           
 
Bürgermeister Norbert Rühmann hat mit Schreiben vom 13.01.2015 seinen Rücktritt zum 
16.01.2015 vom Amt des Bürgermeisters erklärt. 
Daher wird die heutige Sitzung der Gemeindevertretung vom 1. stellvertretenden 
Bürgermeister Ernst-Ludwig von Schwichow eröffnet. 
Dieser begrüßt die Erschienenen, insbesondere von der Amtsverwaltung 
Gleichstellungsbeauftragte Sylke von Kamlah-Emmermann, Amtsdirektor Otto Wilke und 
Verwaltungsfachwirt Sven Mathiesen, sowie Dieter Wrege von der Presse. 
Da alle Gemeindevertreter/-innen zur heutigen Sitzung erschienen sind, stellt er fest, dass 
die Versammlung beschlussfähig ist. 
 
 
2. Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge           
 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge bzw. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
gestellt. 
Die Tagesordnungspunkte 11 und 12 werden getauscht. 
 
 
2.b. Beschluss über die evtl. Nichtöffentlichkeit der Beratungspunkte      
 
Es erfolgt keine Beschlussfassung, alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten. 
 
 
3. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 22.04.2015 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 22.04.2015 ist der Gemeindevertretung zugegangen. 
Es erfolgen keine Einwände. 
 
 
4. Überreichung der Entlassungsurkunde an den bisherigen Bürgermeister 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Ernst-Ludwig von Schwichow überreicht dem 
bisherigen Bürgermeister Norbert Rühmann die Entlassungsurkunde aus dem 
Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter und bedankt sich bei ihm für die geleistete 
ehrenamtliche Arbeit für die Gemeinde Galmsbüll. 
 
 
5. Wahl einer Bürgermeisterin bzw. eines Bürgermeisters unter Leitung des 
stellvertretenden Bürgermeisters           
 
 Auszug zur Kenntnis an: BAD 

 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Ernst-Ludwig von Schwichow bittet um Vorschläge für 
die Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters. Vorgeschlagen wird Sinje Stein. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird keine geheime Wahl beantragt.  
Beschluss: 
Sinje Stein wird zur neuen Bürgermeisterin der Gemeinde Galmsbüll gewählt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Sinje Stein erklärt, dass sie die Wahl annimmt. 
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6. Ernennung und Vereidigung der neuen Bürgermeisterin bzw. des neuen 
Bürgermeisters sowie Übergabe des Vorsitzes           
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Ernst-Ludwig von Schwichow überreicht Sinje Stein die 
Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin und ernennt sie zur Bürgermeisterin der Gemeinde 
Galmsbüll. Anschließend leistet die Bürgermeisterin den nach dem Landesbeamtengesetz 
vorgeschriebenen Diensteid. 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister von Schwichow beglückwünscht Sinje Stein zu ihrer 
Wahl und wünscht ihr für die Aufgabenerfüllung eine glückliche Hand. 
 
Die neue Bürgermeisterin Sinje Stein bedankt sich bei ihrer Fraktion und bei allen Mitgliedern 
der Gemeindevertretung für die Wahl und das Vertrauen. Sie freut sich auf diese Aufgabe 
und die anstehende Arbeit mit den gemeindlichen Gremien sowie dem Amt Südtondern und 
hofft auf konstruktive Zusammenarbeit. 
 
 
7. Einwohnerfragestunde           
 
Erneut wird angefragt, wie die Gemeinde zukünftig mit den zunehmenden Schäden und 
deren Beseitigung an den gemeindlichen Wirtschaftswegen verfahren wird. 
Norbert Rühmann erläutert, dass sowohl im Bau- und Wegeausschuss als auch in der 
Gemeindevertretung wiederholt diese Thematik beraten wurde. Leider wurden bisher keine 
zufriedenstellenden Lösungen gefunden. 
Geschwindigkeitsbegrenzungen bzw. Tonnagebeschränkungen sind aus rechtlichen 
Gründen nicht möglich. Eine Verbreiterung der Straßen scheitert an den seitlich der Straßen 
verlaufenden Gräben. Zudem sind die Landeigentümer nicht bereit, für eine Verbreiterung 
benötigte Flächen zu veräußern.  
Mit den Förderungsmitteln aus der Flurbereinigung ist die Gemeinde in der Lage, die 
Wirtschaftswege sukzessive auszubessern. Im Rahmen dieses Programmes sollen nunmehr 
auch asphaltierte Ausweichstellen geschaffen und die Feldausfahrten verbreitert werden.  
 
Wehrführer Franz Hermann Petersen gratuliert Sinje Stein zur Wahl als Bürgermeisterin und 
hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
8. Berichte der Ausschussvorsitzenden           
 
Carola Körner, Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Schulausschusses, berichtet über 
folgendes: 
 Am 01. Mai 2015 fand der Tag der Vereine statt. Diese Veranstaltung war mit ca. 200 

Besuchern sehr gut besucht. 
 Das Kinderbasteln „Spielen und Backen“ mit Simone Palzer wird  gut angenommen 

Jeden 2.  Dienstagnachmittag nehmen mittlerweile 15 Kinder teil. Die nächsten 
Termine sind der 07.07.2015 und der  21.07.2015. 

 Karen und Hans-Leve Melfsen laden herzlich zum „Offenen Garten 2015“ am 
20.06 und 21.06 von 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr ein. 
Wie auch im letzten Jahr werden Spenden gesammelt, in diesem Jahr  für das 
Wilhelminen -Hospiz in Niebüll.  

 Am 27.06.findet das von der Freiwilligen Feuerwehr organisierte alljährliche 
Kinderfest, statt.  

 Am 28.06.2015, 18.07.2015, 30.08.2015 und am 27.09.2015 finden jeweils um 19:00 
Uhr Konzerte in der Galmsbüller Kirche statt. 
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 Für den 19.09.2015 ist die sog. Gemeindewette vorgesehen. Die Gemeinde 
Galmsbüll wettet gegen die Landjugend, dass sie es nicht schafft, in der Zeit von 
11:00 Uhr bis 16:00 Uhr, angefangen von der Kreuzung Mühlendeich bis zum 
Sternhofer Weg zwischen Fahrbahn und Radweg 12.000 Stück Narzissen Zwiebeln 
zu pflanzen. Der Dank richtet sich an die Stiftung der  BWG, die die Kosten der 
Narzissen Zwiebeln begleicht. 

 Am 26.09.2015 findet das Roktoberfest statt. Der Vorverkauf für diese Veranstaltung 
hat bereits begonnen. 

 
Abschließend bedankt sich Frau Körner beim ehemaligen Bürgermeister  Norbert Rühmann 
für die geleistet Arbeit und überreicht einen Präsentkorb. 
 
Wilhelm Melfsen, Vorsitzender der Bau- und Wegeausschusses, berichtet von der 
Ausschusssitzung am 08. Juni 2015. In dieser wurden u.a. folgende Themen beraten:  
 Die Überarbeitung des Flächennutzungsplanes aufgrund vorliegender Anfragen für 

die Errichtung von Windkraftanlagen. 
 Die zeitliche Verzögerung bei den Flurbereinigungsmaßnahmen. Diese sind durch die 

nochmalige Ausschreibung begründet. 
  Die Errichtung eines Anbaues an das Landjugendheim bzw. den Bau eines 

Unterstandes für ein zusätzliches Fahrzeug der Feuerwehr. 
 Die Bankettenverstärkung an der Kirche im Ortsteil Neugalmsbüll 

 
 
9. Mitteilungen des bisherigen Bürgermeisters           
 
Der bisherige Bürgermeister Norbert Rühmann berichtet über: 
 die auszubauenden Wege im Rahmen der Flurbereinigung. Ein entsprechender 

Beschluss wurde in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung gefasst. 
 die Grundstückssituation im Baugebiet „Am Schulplatz“. Für die noch 4 freien 

Baugrundstücke gibt es auch 4 Interessenten. 
 die noch durchzuführende Befestigung zweier Überfahrten am Biikeplatz. Diese 

Angelegenheit liegt in den Händen das Bauausschussvorsitzenden. 
 die Bankettenverstärkung an der Kirche im Ortsteil Neugalmsbüll. Anhand von Fotos 

wird die Problematik mit den unterschiedlich hohen Sockeln der dort vorhandenen 
Einzäunungen aufgezeigt. Hier ist durch den Bauausschussvorsitzenden noch ein 
Ortstermin mit dem zuständigen Mitarbeiter des Amtes zu koordinieren.  

 die aktuelle Situation aufgrund der Urteils der OVG Schleswig zu den Regionalplänen 
I und III. Nachdem diese für ungültig erklärt wurden, ist auch die Gemeinde Galmsbüll 
gezwungen, sich erneut mit dem in Aufstellung befindlichen Flächennutzungsplan der 
Gemeinde neu zu beschäftigen. Es besteht jedoch kein dringender Handlungsbedarf. 
Der Gemeinde liegt ein Antrag auf Errichtung von drei weiteren Windkraftanlagen vor. 

 die noch zu beschließende Straßenbaubeitragssatzung. Diese sollte 
Beratungsgegenstand in der nächsten Bau- und Wegeausschusssitzung sein. 

 den in der letzten Verkehrsschau angesprochenen Wunsch die Ortsschilder an der 
Landesstraße 7 zu versetzen und in Höhe der ehemaligen Jugendherberge 
aufzustellen. 

 die abgeschlossenen Arbeiten an der Straße „Dagebülldamm“. 
 die möglichen Gründe für die Bodensenkungen auf den Deichen. Auch dies sollte 

Beratungsgegenstand in der nächsten Bau- und Wegeausschusssitzung sein. 
 das reparierte Karussell auf dem Spielplatz im Baugebiet „Am Schulplatz“. 
 die in Auftrag gegebenen Arbeiten für die Brücke im Alten Christian Albrechts Koog. 
 die wiederhergestellte Bankette am Gottesgabener Weg. Leider hat sich der 

Verursacher nicht dieser Flurschäden angenommen, sondern der Landanlieger. 
 die noch aufzustellenden Abfallkörbe am Bahrenhofpark. Das Aufstellen übernimmt 

der Bauausschussvorsitzende. 
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 das Loch am Norderster Weg. Hier wurden Baken aufgestellt. Die endgültige 
Behebung erfolgt im Rahmen der dort vorgesehenen Flurbereinigungsmaßnahme. 

 die Überfahrten am Biikeplatz. Hierzu erklärt Wilhelm Melfsen, dass die Banketten 
großflächig befestigt werden sollen. 

 mögliche Hinweisschilder auf die Ausweichstellen. 
 die völlig überdimensionierten neuen Hinweisschilder am Ortskern Neugalmsbüll, 

sowie an der Landesstraße 7 . 
 den aktuellen Stand zur Breitbandversorgung. 
 die zurückgenommene Erhöhung des Staven- und Erbpachtzinses in den Christian-

Albrechts-Kögen 
 den Zuschuss für die DRLG Wachstation am Dagebüller Badestrand. Die Gemeinde 

Dagebüll hat sich für diesen bedankt. Über 100 Galmsbüller Bürger/-innen haben 
bereits die kostenlose Jahreskarte beim Bürgermeister abgeholt. 

 die heutige Art des Gülleausbringes und deren Folgen für die Wirtschaftswege. 
 
Anschließend erläutert Bürgermeisterin Sinje Stein den Wunsch der Gemeinde 
Straßenausbaubeiträge nicht in Form eines vorhabenbezogenes Betrages zu erheben, 
sondern stattdessen wiederkehrende Beiträge von allen Haus- und Landeigentümer zu 
erheben. Dies war seinerzeit auch der Hintergrund für die Reduzierung der Grundsteuer A 
und B. 
 
Hierzu erläutert Amtsdirektor Otto Wilke, dass es für diese Art der Beitragserhebung noch 
keine rechtssicheren Satzungen gibt. 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrag zur Haus- und 
Benutzungsordnung für das Landjugendheim Galmsbüll           
 
 Auszug zur Kenntnis an: FB 1 

 
In der Gemeindevertretung am 22.05.2015 wurde die Verwaltung gebeten, einen 1. Nachtrag 
zur Haus- und Benutzungsordnung für das Landjugendheim Galmsbüll zu fertigen. 
 
Der Mietpreis für das Landjugendheim soll auf Empfehlung des Sozial-, Kultur-, 
Schulausschusses um 10,00 € von 150,00 € auf 160,00 € angepasst werden und zukünftig 
für jede Veranstaltung erhoben werden. Bisher wurde für Beerdigungen aufgrund eines 
Beschlusses der Gemeindevertretung vom 05.12.2012 eine ermäßigte Gebühr von 30,00 € 
erhoben. Hintergrund ist die Tatsache, dass der Müll häufig unsortiert zurückgelassen wird. 
Daher werden zukünftig bei jeder Veranstaltung zwei Mülltüten mit ausgegeben. Die Kosten 
hierfür betragen ca. 10,00 € und werden an den Mieter des Landjugendheimes 
weitergegeben. 
 
Die Ermäßigung für Beerdigungen entfällt, da auch für diese Zwecke das Landjugendheim 
meistens ganztägig angemietet wird.  
 
Beschluss: 
Der 1. Nachtrag zur Haus- und Benutzungsordnung für das Landjugendheim Galmsbüll wird 
erlassen. Gleichzeitig wird der og. Beschluss der Gemeindevertretung vom 05.12.2012 
aufgehoben. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
11. Umbesetzung von Ausschüssen           
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Sinje Stein und Peter August Petersen sind als Mitglieder des Sozial-, Kultur- und 
Schulausschusses bzw. Bau- und Wegeausschusses zurückgetreten. 
 
Daher muss eine Neubesetzung erfolgen. Das jeweilige Vorschlagsrecht liegt bei der AfGW-
Fraktion. Diese schlägt für den Schul- und Sozialausschuss Peter August Petersen und für 
den Bau- und Wegeausschuss Norbert Rühmann vor. 
 
Beschluss: 
Peter August Petersen wird als neues Mitglied in den Sozial-, Kultur- und Schulausschuss 
gewählt. 
Norbert Rühmann wird als neues Mitglied in den Bau- und Wegeausschuss gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
12. Anfragen und Mitteilungen           
 
Amtsdirektor Otto Wilke gratuliert Sinje Stein zur Wahl zur Bürgermeisterin und wünscht ihr 
viel Erfolg in diesem neuen Amt. Er verweist auf die Dienstleistungsfunktion des Amtes und 
bittet darum diese zu nutzen. Er freut sich auf die Zusammenarbeit mir ihr. 
 
Anschließend bedankt Amtsdirektor Wilke sich bei Norbert Rühmann für die stets 
angenehme Zusammenarbeit. Als Themenschwerpunkte in der Amtszeit des scheidenden 
Bürgermeisters listet er die Fertigstellung des Landjugendheimes, den Bau des 
Fahrradweges entlang der Landesstraße 6 und den Erwerb des neuen Feuerwehrfahrzeuges 
auf. Die unkomplizierte Art und die Eigeninitiative mit ihm haben stets für ein harmonisches 
Miteinander gesorgt.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeisterin Sinje Stein um 
20:40 Uhr die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung mit einem Dank für die Mitarbeit. 
 
 
 
 
________________________________     ________________________________ 
Bürgermeiste/in                                                            Schriftführer   
 
 


